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amely szintén megújult. A gyűjtemény legna-
gyobb kincse Luther Márton 1542-ből származó 
kézzel írt végrendelete. A levéltár közel 1200 
iratfolyóméter anyagot őriz, melynek csupán 
csak töredéke tudott visszaköltözni a régi épü-
letbe, ezért jelenleg az állomány többsége csak a 
Fővárosi Levéltárban kutatható. 

Az Evangélikus Országos Gyűjtemény nagy 
átalakuláson ment keresztül az elmúlt években, 
a szép megújult környezetbe egy új szervezeti 
felépítésű gyűjtemény került. Sok minden el-
készült, de vannak még megoldandó feladatok, 

erről is beszéltek házigazdáink. A szakmai nap 
során tapasztalt – érezhetően egymást erősítő  – 
gyűjteményágazatok közti együtt gondolkodás 
azonban biztosan elősegíti ezek megoldását.

A programot gazdag büféebéd zárta, kellemes 
beszélgetésekkel. Köszönet a szervezőknek és a 
házigazdáknak!

Sütöri Ágnes
Pázmány Péter Katolikus Egyetem  

Hittudományi Kar Könyvtára
Varga-Kohári Mária

Váci Egyházmegyei Könyvtár

EGYHÁZI GYŰJTEMÉNNYEL A KÖZÉRT

Az Evangélikus Országos 
Gyűjtemény – bár ebben a for-

mában csak másfél éves – számottevő 
hagyománnyal rendelkezik gyűjteményi, tudomá-
nyos és közművelődési területen egyaránt. Az új, 
integrált intézmény küldetésnyilatkozatában ez áll: 
•  „[…] a maga eszközeivel támogassa a fenntar-
tó Magyarországi Evangélikus Egyházat oktató, 
diakóniai, missziói tevékenységében és ökume-
nikus kapcsolataiban, 

•  hogy felhasználóbarát szolgáltatása-
ival, az esélyegyenlőség kívánalmait 
szem előtt tartva biztosítsa a hozzá-

férést dokumentumainak gyűjteményéhez és a 
külső információforrásokhoz, 
•  hogy segítse a kulturális örökség és az emberi 
méltóság védelmét,
•  hogy kulturális programjain keresztül is hitet 
tegyen az élő evangéliumról.”
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Azaz kijelenthetjük, hogy az EOGY alapfel-
adatai között szerepel a közművelődés. Nem 
szégyen bevallani, hogy a közművelés amellett, 
hogy lehetőséget teremt az önművelésre, a holtig 
tartó tanulásra, a közösségek erősítésére, a hu-
mán erőforrás fejlesztésére, a másik nézőpontból 
arra is alkalmas, hogy szélesebb körben tegye is-
mertté az intézményt. Az EOGY esetében ez azt 
is jelenti, hogy a fenntartó evangélikus egyház 
üzenete is messzebb hangozhat a világban.

Egyértelmű, hogy kicsi és egyházi gyűjte-
mény lévén rendkívül nehéz a főváros kulturális 
túlkínálatában észrevehetőt nyújtani. A hátrá-
nyunkból kell előnyt kovácsolni: a különlegest, 
a kuriozitást felmutatni. (A közelmúltban ilyen 
lehetőség volt a Kulturális Örökség Napjain 
szervezett épületséta a műemlék könyvtár és 
levéltár megújult tereiben vagy ilyen a múzeum 
júniusban nyílt kiállítása, amelyben mai faso-
ri diákokkal dolgoztuk fel az egykori igazgató, 
Hittrich Ödön hagyatékában található unikális 
iratanyagot: tanár kollégák és diákok tábori lap-
jait az első világháborúból.)

Mindhárom gyűjteményi egységben eddig is 
folyt közművelődési típusú munka, de színesí-
teni szeretnénk a palettát. A már működő mú-
zeumpedagógiai tevékenység mellett tervezzük 
könyvtár- és levéltárpedagógiai programok in-
dítását. A könyvtárnak és levéltárnak helyet adó 
evangélikus irodaház működését is bemutató 
épületsétákat szervezünk 2019-től. Az egykori 
kiskartali kastélykönyvtárban kiállítás rende-
zésére lesz lehetőség. Olvasókör, kéthavi rend-
szerességű gyűjteményi esték vannak még a 
tervben. A legnagyobb összefogást igénylő, de a 
várhatóan legnagyobb eredményt is hozó feladat 

a gyűjtemény baráti körének megszervezése, el-
indítása – a tagoknak kedvezmények, különleges 
lehetőségek, programok biztosításával és önkén-
tes munka bevonásával.

Az EOGY együttműködést épít ki elsősorban az 
evangélikus iskolákkal, de nagyon fontos a nyi-
tás a világi intézmények felé is. Bekapcsolódunk 
a „vallási turizmus” kínálatába, de el kell osz-
latnunk azt a félreértést, hogy egy evangélikus 
gyűjtemény csak vallásos emberekhez tud szól-
ni. Mindezek miatt a közönségszervezés több 
csatornán zajlik, de bővítenünk kell ezeket a le-
hetőségeket is. A gyűjtemény új, közös honlapja 
még ez évben el fog indulni. A gyűjtemény több 
profillal van jelen a facebookon. Hírleveleinket 
eljuttatjuk számos egyházi levelező listára. A 
programokról e-mailben, telefonon nagyszámú 
sajtómunkatársat értesítünk. Sajnos az a tapasz-
talat, hogy kevés olyan hírrel tudunk szolgálni, 
amely átlépi a sajtó ingerküszöbét, de az előre 
gondosan elkészített sajtóanyag sokszor „cso-
dákra képes”. 

Minden integráció okoz nehézségeket: meg 
kell tanulni az együttélés szabályait, elfogadni 
a másik szempontjait. Hosszú távon azonban 
biztosan megtérül a befektetett energia, és a ki-
alakuló valódi szinergia révén a tudományos, a 
gyűjteményi és a közművelődési munkában is 
egymást tudja a három gyűjtemény-egység erő-
síteni. Így történhet meg az, hogy a rendezvé-
nyek szervezése és lebonyolítása nem megy a 
szakmai munka, vagyis az alapfeladatok ellátá-
sának rovására.

Zászkaliczky Zsuzsanna
Evangélikus Országos Gyűjtemény

http://www.eke.hu/hirlevelek

